



Z małego miasta do wielkich decyzji

– poznaj historię Janka Wrony



Skuteczni już na starcie! – projekt popularyzacji postaw obywatelskich w środowisku uczniowskim – Zadanie publiczne finansowane ze środków otrzymanych w 2025 r. od Ministra Edukacji w ramach programu „Młodzi obywatele” na podstawie umowy zawartej 21 lipca 2025 r. Wartość dofinansowania: 162 700 PLN Całkowita wartość zadania: 180 800 PLN.

Nigdy nie jest za wcześnie, by zacząć aktywnie uczestniczyć w życiu swojego otoczenia.

Nazywam się Janek Wrona i swoją przygodę z działalnością społeczną rozpocząłem już jako uczeń liceum. **Dziś, po kilku latach pełnych różnych inicjatyw wiem jedno: warto się odważyć i zrobić ten pierwszy krok.**



Będąc uczniem Liceum Ogólnokształcącego w Ustrzykach Dolnych po raz pierwszy poczułem, że nawet jako nastolatek możemy realnie wpłynąć na nasze otoczenie. Razem z grupą kolegów i koleżanek zdecydowaliśmy się wziąć udział w Młodzieżowym Budżecie Obywatelskim, czyli lokalnym programie, w którym młodzież zgłasza swoje pomysły do realizacji przez gminę. Nasz projekt zakładał utworzenie samoobsługowych stacji napraw dla rowerów na terenie gminy. Pomysł zrodził się z codziennej obserwacji, ponieważ w okolicy wielu młodych ludzi jeździło na rowerach a brakowało miejsc, gdzie można było dokonać drobnych napraw. Postanowiliśmy to zmienić. Pisanie wniosku do budżetu obywatelskiego było dla nas zupełnie nowym doświadczeniem. Musieliśmy przekonać innych mieszkańców, że nasz pomysł jest potrzebny, a gdy ogłoszono wyniki okazało się, że nasz projekt zdobył setki głosów poparcia i został wybrany do realizacji. Dzięki temu na terenie gminy zamontowano pięć samoobsługowych stacji naprawy rowerów. Każda z nich została wyposażona w pompkę, klucze i inne narzędzia, z których mieszkańcy mogą bezpłatnie korzystać. Dzięki temu doświadczeniu zrozumiałem, że działając wspólnie możemy zrobić naprawdę wiele.

Kolejną inicjatywą, której się podjęliśmy była amatorska realizacja filmu o ważnej dla naszego regionu postaci – pułkowniku Zygmuncie Csadku. Ten pochodzący z Ustrzyk Dolnych bohater był uczestnikiem czterech wojen i został odznaczony Orderem Virtuti Militari. Praca nad filmem nauczyła nas szacunku dla przeszłości oraz pokazała jak pasjonujące może być odkrywanie lokalnej historii. Co więcej, samodzielne przygotowanie scenariusza, nagrywanie i montaż wzmocniły naszą kreatywność i umiejętność pracy zespołowej.

Wraz z rozpoczęciem studiów na Politechnice Rzeszowskiej otworzył się przede mną nowy rozdział. Większe środowisko, nowe możliwości i jeszcze więcej ludzi, z którymi można wspólnie działać. Niemal od razu zaangażowałem się w prace samorządu studenckiego naszej uczelni. Na pierwszym roku byłem po prostu ciekawym świata studentem, który chciał poznać, jak funkcjonuje uczelnia i jak można wpływać na jej życie. Z czasem moje zaangażowanie rosło, a razem z nim rosła też odpowiedzialność, jaką mi powierzano.



Rzeszowskie Juwenalia 2023 (Fot. Marcelina Włodarczyk)

Już na pierwszym roku studiów zostałem wybrany Przewodniczącym Komisji Rewizyjnej samorządu studenckiego. Działając w Komisji Rewizyjnej, nauczyłem się dyscypliny, przejrzystości i tego, jak ważne jest zaufanie kolegów. W kolejnym roku moi rówieśnicy zaufali mi jeszcze bardziej i zostałem wybrany Przewodniczącym Samorządu Studenckiego Politechniki Rzeszowskiej na kadencje 2023 i 2024. To ogromne wyróżnienie, ale również wyzwanie. Nagle stałem się reprezentantem wszystkich studentów naszej uczelni. Moim zadaniem było nie tylko organizowanie wydarzeń kulturalnych czy integracyjnych, ale także dbanie o prawa studentów, współpraca z władzami uczelni przy podejmowaniu ważnych decyzji oraz koordynowanie pracy całego samorządu.

Bycie przewodniczącym samorządu studenckiego to prawdziwa szkoła życia. W tej roli **nauczyłem się zarządzania zespołem, rozwiązywania konfliktów i komunikacji.** Ogromną radość dawało mi oglądanie realnych efekty naszej pracy, a jednym z najciekawszych momentów podczas studiów była organizacja Rzeszowskich Juwenaliów. Przez kilka lat byłem wicekoordynatorem tego wydarzenia. **Moje doświadczenia z samorządu studenckiego pokazały mi, że młodzi ludzie mają realną moc sprawczą.** Wystarczy wyjść z inicjatywą.



Sztab Organizacyjny Rzeszowskich Juwenaliów 2024 (Fot. Tomasz Tarkowski)

Inspiracją do działania w jeszcze szerszym wymiarze stały się możliwości, jakie pojawiły się dzięki pracy w samorządzie studenckim. Jako przewodniczący samorządu Politechniki Rzeszowskiej nawiązałem kontakt z Parlamentem Studentów Rzeczypospolitej Polskiej, czyli ogólnopolską reprezentacją wszystkich studentów. W latach 2023–2024 byłem członkiem Rady Studentów PSRP, co pozwoliło mi poznać problemy i pomysły studentów z całego kraju. Uczestniczyłem w ogólnopolskich zjazdach i debatach, gdzie wspólnie z innymi młodymi liderami dyskutowaliśmy o poprawie jakości kształcenia, wsparciu finansowym dla studentów czy roli młodzieży w podejmowaniu decyzji na poziomie krajowym. Było niesamowicie budujące usiąść przy jednym stole z rówieśnikami z różnych regionów Polski i przekonać się, że choć studiujemy w różnych miastach to łączą nas podobne pasje i troski.

W międzyczasie nie zapomniałem o działaniu na szczeblu lokalnym. W Rzeszowie dostrzeżliśmy potrzebę jeszcze większego włączenia studentów w życie miasta. Tak narodził się pomysł powołania Studenckiej Rady Miasta Rzeszowa. Rada to ciało doradcze przy władzach miasta, które jest złożone z reprezentantów rzeszowskich uczelni. Wraz z grupą zaangażowanych osób zainicjowaliśmy działalność tej rady i zostałem jej

wiceprzewodniczącym. Dzięki temu studenci zyskali platformę, by bezpośrednio komunikować się z prezydentem. Działalność w Studenckiej Radzie Miasta nauczyła mnie, jak ważny jest dialog między młodym pokoleniem a władzami. **Współpraca ta pokazała również, że lokalni decydenci są otwarci na współpracę, jeśli tylko przyjdziemy z konkretnymi inicjatywami.**

Tak szerokie zaangażowanie doprowadziło mnie też do reprezentowania studentów w Radzie Głównej Nauki i Szkolnictwa Wyższego. W kadencji 2025–2026 mam zaszczyt pełnić funkcję członka tego gremium jako przedstawiciel studentów. RGNiSW jest instytucją przedstawicielską całego środowiska akademickiego, która opiniuje najważniejsze akty prawne dotyczące szkolnictwa wyższego i nauki w Polsce. Możliwość zabierania głosu w takiej radzie to dla mnie ogromna odpowiedzialność, ale także dowód na to, że droga obrona w liceum i na studiach ma realną kontynuację.

Na początku 2025 roku wraz z dwojgiem przyjaciół postanowiliśmy stworzyć coś zupełnie nowego. Tak powstała Fundacja Vox Docet. Naszą misją jest m.in. wspieranie studentów i młodzieży z regionu w rozwijaniu ich kompetencji oraz pasji społecznych. W praktyce organizujemy szkolenia, warsztaty i wydarzenia, które pomagają młodym ludziom zdobywać wiedzę i umiejętności przydatne w działalności społecznej.

Pierwszym dużym przedsięwzięciem naszej fundacji było Rzeszowskie Forum Młodych Liderów, którego pierwszą edycję zorganizowaliśmy jesienią 2025 roku. Chcieliśmy stworzyć przestrzeń, w której młodzi ludzie spotkają się z doświadczonymi liderami, wymienia pomysłami i zainspirują nawzajem do działania. Przygotowania trwały wiele tygodni, zapraszaliśmy prelegentów, promowaliśmy wydarzenie w szkołach i na uczelniach oraz dopinaliśmy każdy szczegół logistyczny. Gdy nadszedł dzień Forum, czuliśmy treść, ale i nadzieję, że nasz wysiłek się opłaci.

Efekt przerósł nasze oczekiwania. Na wydarzenie przyszło wiele młodych osób a sala wypełniła się po brzegi. Wśród panelistów znaleźli się m.in. przedstawiciele sejmu, władz miasta oraz rzeszowskich uczelni. **To pokazało, że głos młodego pokolenia jest traktowany poważnie.**



Rzeszowskie Forum Młodych Liderów, 28.10.2025 r. (Fot. Fundacja Vox Docet)

Patrząc wstecz na moją drogę od nieśmiałego licealisty z małego miasta do współorganizatora miejskich i ogólnopolskich inicjatyw, widzę wyraźnie, jak każdy kolejny krok wynikał z poprzedniego. Gdybym nie zaangażował się w samorząd studencki na studiach pewnie nie uwierzyłbym, że potrafię przewodzić dużemu zespołowi i reprezentować innych. Każde doświadczenie nauczyło mnie czegoś cennego i pomogło w kolejnych wyzwaniach.

Najważniejsza lekcja, jaką wyniosłem, jest taka, że młodość to nie przeszkoda, lecz atut. Młodzi ludzie mają świeże spojrzenie, mnóstwo energii i odwagę, by kwestionować status quo. Oczywiście, czasem brakuje nam doświadczenia, ale to właśnie poprzez działanie zdobywamy je najszybciej.

Dziś zachęcam każdą młodą osobę, jeśli masz pomysł – działaj. Nie czekaj, aż ktoś inny zrobi pierwszy krok. Niezależnie od tego, czy chodzi o małą inicjatywę w szkole, projekt w twoim mieście czy akcję na skalę ogólnopolską. Masz wokół siebie ludzi, którzy chętnie dołączą, jeśli ich zaprosisz do działania.

Autor: Jan Wrona